

1

Сéтелéм тéлéнче яланлáх юлтáн.  
Пуcу тавра анатрилле сурпан.  
Художника тав турáн та ыр сунтáн:  
«Хам пек пуль,— терéн,— ватá,— ватá ав,  
куран...»

Суха касси пек тарън пёркеленчёк,  
Çат тытнä тутуна яланхи пек.  
Йик күç харши хушши раснах йёрленчё.—  
Унта пайтах пытаръннä инкек.

2

Эс кайрэн та — кил-çуртам юлчё пуша.  
Пэрре кэна çёр каçрэн çён килте.  
Ханхаймасар хашкялтам пёр хуша:  
Ытла сасартак пулчё! Тем кётеп...  
Тин мар-и күршё-аршапа эс лартэн?  
Тин мар-и-ха палхар тусамсене  
Дунай юрри савса юрласа патэн,  
Тав куркине сулса енчен енне?

3

Кил-çүрт хүттийён, ырэ пирёштийён  
Каштартатса çүрттэн ерипе.  
Пиçиххийү үнччи çара уçсийе  
Хуллен ак халь тэ чётлётгетнэ пек...  
Эс ёслемесэр пуряна пёлмерэн:  
«Бат йыväç ларна халлёнх харьат,  
Çапла вилсен аванччэ маншан», — терэн.  
Сав ёмётү сан сүтрэ, ахарах.

1

«Спасибо,— ты художнику сказала,—  
Похожей вышла, знать: стара, седа...»  
Позируя, сурбан ты повязала,  
Такою и осталась навсегда.  
Глубокие, как борозды, морщины  
И по привычке крепко сжатый рот.  
Между бровями как бы две лощины,—  
Немало скрыто бед в них и забот...

6

Все пристальней на твой смотрю я облик.  
Ушла ты — и заметно пуст мой дом.  
Так долго слыши голос, сразу мог ли  
Тебя представить в мире я глухом?  
Давно ли ты с соседями сидела,  
Давно ли с чаркой полною в руке  
Друзьям моим болгарским песню спела  
Над Волгой о Дунае о реке?

3

Мой добрый дух! Я знал еще ребенком,  
Как ходишь ты неслышно: лишь ключи  
На поясе позванивают тонко,  
Как будто дальний ручеек журчит...  
Ты не смогла бы дня прожить без дела:  
«Состарившись, дуб сохнет на корню,—  
Твердила ты,— вот так и я б хотела...  
Да как заботы людям причиню?»

«Çынна йäläхтарса епле выртайän?  
 Виç кунлäh çeç пулинчê ман чäрмав»,—  
 Тесе калаттäн. Виççêmëш кун кайräн.  
 Шав çумäр çуре, лüшкентерчê шав...  
 «Ыр çын вилсен ялан çапла вäл»,— терëç.  
 Çавна сäнанä имëш ваттисем.  
 Пёлмestëп эп: те тेpëc map, te тeрëc,  
 Анчаx сана начар темен çынсем.

Эп сан çулна çiteimëп: сывлäh уräх...  
 Pёrtен-pёry — пулмарäm ях assi,  
 Tаса юнпа çуратträн, çирëп турäн,  
 Xамран килетчê пуль упранасси.  
 Xамран-ши? Ax, апла käna пулсассäн!  
 Анчаx çанталäk тेpëlë çavräñat:  
 Xäш чух, ирpe хёвел йäl-йäl кулсассäн,  
 Каçпа сип-сивë çумäр яräñat...

Мана ыrra шанми туни te пулчë...  
 Çав хурлählä, хёрхü самантсенче  
 Санпа käna ман күтнë kämäl тулчë,  
 Санпа käna илемлëччë тëнче.  
 Ялти pürtri тёpelchë-i, хула-i,—  
 Сан kämälu për pekchë яланах.  
 Пусäрäñattämchë çавна puла эп,  
 Эмел pek сиплëchë tävan sämax.

«...Хлопот дня на три, как глаза закрою,  
 Доставить можно»,— добавляла ты...  
 На третий день простился я с тобою.  
 Лил теплый дождь на летние цветы...  
 «Вот так всегда, коль добрый умирает»,—  
 Сказали люди старые вослед.  
 Верна примета, неверна ль — я знаю:  
 Худого про тебя не скажут, нет.

До лет твоих смогу дожить едва ли...  
 Твой первенец, единственный я твой,  
 В сорочке был рожден, как вспоминали,  
 И с кровью чистой, жаркой, трудовой.  
 Беречь себя — моя была забота.  
 Моя ль?  
 О, если только бы моя!  
 Бывает — утром солнца позолота,  
 Под вечер ледяная бьет струя...

В дни грусти, горьких разочарований,  
 Когда чуть тлела вера в доброту,  
 Стремился я к тебе и знал заране,  
 Что вновь покой душевный обрету.  
 Встречались ли мы в городе, в селе ли —  
 Умела доброй ласкою облечь.  
 И вновь мечты заветные светлели,  
 Лечила душу мне простая речь.

Сামаварна чéртеттэн те каçкүлэм —  
Ларатчё юрласа сéтел çинче.  
«Кашт калаçар-ха,— теттэн,—  
такшан ўлэм?»

Çулу-йéрү ялан çапла инçе...»  
Мéн күç пáвнá сан ывáлна çав шай?  
Инçеччé çав, инçеччé, çывáх марччé,  
Ялан вáл тáвалла тапса хáпарчé,  
Пéр утáм та пусмарé тáва май.

«Пéрре çуралнáскер пéрре вилемэн,  
Анчах эс пурáна пéл пурnáça!» —  
Тесе хутран-ситрен мана питлэйттэн.  
Пéлме... пéлме пит йáвáр пулнá çав.  
Те пéлтэм пурáнма, те пéлэймерэм?  
Хальччен мéскер астивнé — йáлт паха:  
Хай майлá сиплé пыл, хай майлá — эрэм,  
Тата мéн курасси, ай, пур-ши-ха?

Такшан áча чухнех эс вéрентеттэн,  
Саспаллисем палла пуçласанах:  
«Үссессéн хура халáхшáн тáр,— теттэн,—  
Çыру тесе йáхна ан мансамах».  
Сана итлэйттэм ун чухне йáвашшáн,  
Хура-шурра ўнланнá-ঠнланман...  
Мéн те пулин тáвайрэм-ши чáвашшáн?  
Ана хай калé халáхэм кайран,

Бывало, ставиши самовар вечерний,  
И запоет он нежно, как сырнай \*.  
«Поговорим. Ты редкий гость в деревне.  
Бросает же тебя из края в край!..»  
Да, путь к тебе лежал подчас окольный.  
Кружил твой сын, бог весть чем увлечен.  
И, выбирая кручи добровольно,  
Ни шагу под гору не делал он.

Порой ты, как бы походя, роняла:  
«Рожденный раз — и умирает раз.  
Сумей прожить — вот это труд немалый!»  
Да, думал я, не всякий тут горазд.  
Как жить? Ответить трудно было мне бы.  
Во всем зерно добра и зла зерно:  
Целебен мед, как и полынь целебна...  
Что мне еще ответить суждено?

Говаривала часто мне ты в детстве,  
Когда я буквы первые слагал:  
«Храни честь рода чистою ты в сердце,  
Любви родной народ, как он ни мал...»  
Тебя я слушал молча. Год от года  
Труднее становился мой подъем.  
Что сделал я для нашего народа?  
Об этом скажет сам народ потом.

\* Сырнай — музикальный инструмент, дудка (чув.).

Шухашласан — шухашам тем чухлё,  
Аса илсессён — темэн те асра.  
Пёр тиёс килмесен те ын кунçулё,  
Чун яланах усратарччё ырра.  
Шалтартатмасэр пулмэ чашак-тирёк,  
Анчах ўша ан лектэр хура юн.  
Сан пек пуласчё түсемлё те ыреп:  
Хура юна ёнчертэр ырь чун.

Хаш чух кёлтунай евёр калаçаттэн:  
«Çере кёресчё күслä та пуслах...»  
Сакарвинна çити чёттер ыыхаттэн!  
Куçу сүнмерё, хупанчё вутлах.  
Çүçне касаттэм, чёрнүне иртеттэм,  
Çуса та калараттэм килте чух,—  
Çулланнäçем илемлëччё, аннесём,  
Сан пек никам та маншан пулас çук.

Уявсенче икерчё пёсерссесён,  
Çынна астивтереттэн савайнса.  
Салхуччё эс, ын кун ын кёмесссен:  
«Килмерё сёт майри те исмасса»,—  
Тесе вара күрше кайса чёнеттэн,  
Пёри пулмарё — килтэрччё тепри:  
«Çатма шärши каларттэм та кашт»,—теттэн,—  
Çисе пыхсам... ёнхеччё те ёнпри...»

Моим раздумьям ни конца, ни края.  
Несутся годы, сердце мне круша...  
Забот ли бремя, горе ль пригибает —  
Пусть доброту всегда хранит душа.  
Нельзя посудой не стучать, доколе  
Семья семьею будет, домом дом...  
Мне б мужество твое,  
Твою бы волю,  
Чтоб зло не устояло пред добром.

Нередко ты с тревогой повторяла:  
«Лишь зрячей бы ходить, пока жива...»  
Восьмой десяток шел, а ты вязала  
С девичьим увлеченьем кружева.  
Ровнял ли волосы порой тебе я,  
Лекарства ль приходилось подавать —  
Из года в год казалась ты милее,  
Моя седая, сгорбленная мать!

По праздникам, давно забытым мною,  
Особенные ты пекла блины  
И потчевала всех пришедших стоя,  
Блюда родной обычай старины.  
«Хотя б молочница пришла сегодня!» —  
Вздыхала ты, коль не было звонка.  
Звала соседку именем господним:  
«Поешь-ка... На дрожжах...  
На вкус-то как?..»

Тусамсene ятран пёлсе тäрattäň.  
Пёр пысäк ялчё саншäн Шупашкар.  
Митта Вäслейён сäввине тänlattäň,  
Ларса юрлаттäр иксёр юнашар.  
Ак эс те, вäл та çук ёнтë. Хура çëр  
Хулларé те ямарé каялла.  
Çав сунансем сире ырах кураççë,  
Çав сыпäнтартäр хүçäk kämäla.

Кёnekерен, куллен-кунхи ёçрен те,  
Тёл пулнä çынсенчен те ыvänsan,  
Час-час санпа лармашкän эп вёрендтём,  
Сана пёр сиктермесёр тänlasä.  
Каланине çыра-çыра пыраттäm  
Кукаçайсем, кукамайсем çинчен...  
Хама пёр пысäк киллишра кураттäm,  
Халь ак эс çук та — çав тери кичем!

Суратасси — хёрапäмän телейё,  
У́стересси — ун кулленхи нуши.  
Ачи кам пудасса äçтан пёллейё?  
«Çын пултäр», — тет сäпайлän апäрши.  
Анчах ак эп, сасартäк витёр курнäh,  
Анлантäm хам кунçулän тупсäмнë:  
Мана эс çын та, сäвäçä та турäн,  
Ик хут сана эп парämlä, анне!

Друзей моих ты знала поименно.  
Наш город был тебе большим селом.  
Ты слушала поэтов умиленно  
И пела вместе с ними за столом.  
Давно ль Митта \* сидел с тобою рядом?  
Вот и его земля взяла навек.  
Горюю я. Но есть одна отрада:  
Добром вас добрый вспомнит человек.

Устав от книг, от черновых тетрадей,  
От встреч, бывавших нудными порой,  
Любил под вечер отдыха я ради  
С тобою посидеть часок-другой.  
Ты вспоминала были-небылицы,  
Я проверял на слух, крепка ль строка.  
Выходит, нам уже не поделиться?  
Такая иногда в душе тоска!

Рожать детей — и боль, и счастье женщин.  
Кто знает, ком ребенок станет твой?  
Какой судьбой бы ни был он увенчан,  
Он всех дороже матери родной.  
Но я как будто вдруг прозрел — и разом  
Все в жизни стало ясного ясней:  
Тобой рожденный, я тебе обязан  
И песней сокровенною моей.

\* Митта Василий — известный чувашский поэт.

Ўкерчёкү нумай ынна пахтарчё,  
Пёри апла курать, тепри капла.  
Манра аннен тем чухлे сан-сапачё:  
Расна курап кашни саввампала.  
Анчах, сану мён евёр пайлансан та,—  
Паян, ыран е ўлём, малашне,—  
Санра эп курәп, теп, кирек хәсан та  
Пёр пётем сан — чавашан амашне.

Сапка юррипеле чёлхе упрана,  
Вайысенче, туйра та юпара  
Пёр саванса, пёр хурланса юрланы  
Пин-пин анне пекех эс асамра.  
Калас килет сана: пур пек вая та,  
Чуна та — халаха эп пехиллем.  
Тайма пуса ёре ытых таятап,  
Чёлхемён амашё, чаваш аннем!

Одни тебя находят в красках строгой,  
Другие скромным видят облик твой.  
Во мне — портретов матери так много,  
Что вижу каждый раз тебя иной.  
Но только, где потом ни вспомню,  
всюду,—  
Сегодня, завтра, через десять лет,—  
Наверное, всегда я видеть буду  
В тебе чувашской матери портрет.

От колыбельной песни до отходной,  
То радость изливая, то печаль,  
Ты пронесла огонь души народной,  
Как тысячи певец, ушедших вдаль.  
Клянусь тебе: душа моя готова  
Стократ сгореть, чтоб свет народу дать.  
Хранительница очага и слова,  
Земной поклон тебе, чувашка-мать!